

學友社全港中學生十大新聞選舉元旦公布結果， 其中七則為突發新聞林鄭成首位女特首居首位

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

學友社在去(2017)年底進行「全港中學生十大新聞選舉」，1月1日公布結果，頭3位均是本港新聞。中學生心目中排首位的新聞是「林鄭月娥成首位女特首 票數最高民望落後」。

學友社先從參與新聞初選的36所學校建議的新聞事件中，篩選出30則候選新聞，由參與新聞總選的137間中學共7.45萬名中學生投票選出自己心目中的2017年十大新聞，結果顯示，「林鄭月娥成首位女特首」居首位，得票率達五成一；第2位是「強颱風天鴿吹襲粵港澳 澳門災情嚴重」，得票率達五成；第3位是「海洋公園鬼屋致命意外 調查指與機件無關」，有四成八得票率；第4至10位分別是「電腦勒索軟件 WannaCry 迅速蔓延」、「港鐵縱火案1死18傷」、「拉斯維加斯賭城槍擊案」、「北韓導彈飛越日本領空」、「美國女歌手曼徹斯特演唱會遇恐襲22死」、「朗豪坊扶手電梯溜後18人傷」，以及「小三TSA改良為BCA」。中國新聞則只有「劉曉波病逝」入圍30名以內，而較為晦澀的政治新聞，如十九大會議等則不入選。

綜觀今(2018)年度十則投票率最高的新聞，有七則屬突發新聞。學友社活動籌委會發言人歐陽佩欣指，突發事件較為罕見，部分更涉人命傷亡，或影響範圍廣泛；突發意外具震撼性畫面，且在社交媒體廣泛傳播，易吸引中學生的關注。

是次十大新聞中，涉及政治的只有兩則，分別是第一位的「林鄭月娥成首位女特首」及第七位的「北韓導彈飛越日本領空」，較上屆的五則為少；而且在三十則候選新聞中，與政治有關的新聞排名亦較後。歐陽佩欣指，不少事件如立法會議員喪失資格、社運等，「在過去幾年已在發酵，未必是最新，故關注度較後。」

聖瑪加利男女英文中小學中五生的蔡浚雄指不認同中學生不關注政治新聞，「只是當有其他更突出的新聞，就會覺得較重要；同時，部分新聞在過去數年也有提及，未必算是今年度的十大新聞。」不少事件如「一地兩檢」、「拉布」已醞釀多時，失去新鮮感，甚至感到「厭倦」。

聖瑪加利男女英文中小學中五生張拔飛，亦有參與投票，他將「港

鐵縱火案造成一死十八傷」列為心中的十大新聞首位，因為事件涉及公共交通的安全，加上當時有學生恐在事件中毀容，畫面震撼，令他留下深刻印象，「突發意外涉及人命傷亡，易引起中學生的同理心。」同時，當時港鐵縱火案發生後，相關片段迅速流入社交媒體，不少中學生都能輕易接觸。

對於愈來愈多學生以社交媒體接收新聞資訊，學友社提醒，網絡同時充斥大量虛假或不準確客觀的訊息，籲學生應以明辨慎思的精神，多閱覽不同媒體的報道以掌握事實，作多角度分析，防範假新聞。同時以客觀持平的態度，了解各方對新聞事件的評論和立場，加強閱讀新聞的深度。

資料來源：

2018年1月2日，明報新聞網 中學生選去年十大新聞「林鄭成首位女特首」居首

<https://news.mingpao.com/pns1801021514829902713>

2018年1月2日，星島日報，中學生選十大新聞，林鄭當選特首居首

<http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1724549&target=2>

2018年1月2日，蘋果新聞，中學生十大新聞，林鄭當選特首排首位

<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180102/20262156>

2018年1月2日，成報，中學生選十大新聞僅兩宗屬政治

<http://www.singpao.com.hk/index.php?fi=news1&id=57058>

2018年1月2日，am730，中學生十大新聞，林鄭當選女特首膺冠

<https://goo.gl/xAH2pB>

2018年1月2日，晴報，中學生選10大新聞，林鄭當特首居第1位

<https://goo.gl/quXnAW>

2018年1月2日，都市日報，中學生十大新聞，林鄭當選成首位

<https://goo.gl/Sa6yNP>

2018年1月1日，無線新聞，全港中學生十大新聞選舉，林鄭月娥當選特首居榜首

<http://news.tvb.com/local/5a49cc69e60383c22abad41a/>